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第二节 物质组成的表示
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1.最近俄罗斯科学家利用第72号元素铪和第74号元素钨精确测定出月球至少比地球早700万年形成。铪、钨两种元素原子的本质不同是（    ）

A.核内质子数目        B.核内中子数目

C.核外电子数目        D.相对原子质量
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2.（2008·自贡）2008年5月17日，在“5. 12汶川大地震”抗震救灾现场，自贡市疾病预防控制中心的防疫人员受到了胡锦涛总书记的接见，当时他们正在喷洒“含氯消毒液”。 “含氯消毒液”中的“氯”在这里指的是(  )
A.元素     B.原子       C.分子       D.离子
3.1932年，美国化学家H．C尤里等发现了一种质子数与氢原子相同，但中子数比氢原子多一个的新原子，关于这种原子的说法中，正确的是（    ）。
A．是与氢原子相同的原子
B．是氢元素的另一种原子
C．是一种新元素
D．是与氢元素不同类的原子
4．（2008·河北）元素周期表是学习化学的重要工具。如图是元素周期表中的一格，从中获取的信息正确的是（  ）
A．该元素原子的核内有20个质子
 B．该元素离子的核外有20个电子
 C．该元素属于非金属元素
 D．该元素原子的质量为40.08g
5．（2008·宿迁）法国科学家发现一种只由四个中子构成的粒子，这种粒子称为“四中子”，也有人称之为“零号元素”.它与天体中的中子星构成类似。有关该粒子的说法不正确的是（   ）
A.不显电性                 
B.相当于一个氦原子的质量(He原子由2质子、两中子构成)
C.失去一个中子后显+1价    
D.周期表中没有该“元素”的位置
6.某含铁盐溶液能够在高浓度的碱性环境下长期稳定存在，且具有较强的灭菌消毒功能，该盐是一种绿色、无污染的净水剂，其化学式为Na2FeO3 。则其中铁元素的化合价是（     ）
A．+2   B．+3   C．+4    D．+6
7.下列试剂瓶标签上的化学式书写错误的是    (    )
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  A         B        C         D
8.（2008·贵港）二氧化氯（ClO2）是一种安全、高效的杀菌剂。二氧化氯中氯元素的化合价是（    ）
A．—4   B．—1   C．+4    D．+6
9.  (2008·重庆)今年5月12日汶川发生大地震，为了支援灾区防疫，我市紧急生产过氧乙酸消毒液，过氧乙酸的化学式为C2H4O3，下列说法错误的是（        ）
A．过氧乙酸中含有三种元素              
B．过氧乙酸分子由9个原子构成
   C．过氧乙酸是化合物                   
D．过氧乙酸是氧化物
10．下列物质的化学式，书写错误的是（  ）
A．氯化亚铁FeCl2  B．氢氧化钠NaOH
C．氧化镁MgO    D．碳酸钠NaCO3
11．某元素氧化物的化学式为M2O3(M化合价没有变化)，则下列化学式中错误的是（  ）
A．MCl3
      B．MSO4
C．M2(SO4)3
  D．M(OH)3
12.（2008·泰州）“5．12”汶川特大地震导致灾区部分水源严重污染，为保障当地群众饮水安全，需要消毒杀菌。有关卫生防疫部门使用的消毒剂主要有：优氯净(C3O3N3Cl2Na)、二氧化氯(C1O2)、“84”消毒液(有效成分为NaClO)。下列有关说法错误的是
A．消毒杀菌的过程是化学变化
B．C3O3N3Cl2Na的相对分子质量为232.5
C．C3O3N3Cl2Na中C、N、O元素的质量比为6 ∶7∶8
D．ClO2中氯元素的质量分数比NaClO和C3O3N3Cl2Na的都大
13.（2008·黄石）为了确保大灾后无大疫，四川汶川大地震后，医务人员在灾区使用了大量的消毒液，其中有一种消毒液叫次氯酸鈉(次氯酸鈉的化学式为NaClO)。关于次氯酸鈉的说法错误的是
A. NaClO由三种元素组成
B. NaClO中氯元素的化合价为+1价
C. NaClO是一种盐
D. NaClO中含有NaCl，故可代替食盐来使用
14.（2008·福州）掌握化学用语是学好化学的关键。下列化学用语与含义相符合的是（   ）
A．Fe3O4—四氧化三铁 B．2H—2个氢元素
C．O2—2个氧原子  D．[image: image5.wmf]1
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15．酒后驾车是一种非常严重的交通违章行为，交警常用“司机饮酒检测仪”检查司机呼出的气体，以判断他是否饮过酒。司机呼出的乙醇分子能在硫酸存在的条件下，使红色的三氧化铬变为绿色的硫酸铬(Cr2(SO4)​3)，问三氧化铬和硫酸铬中铬元素的化合价分别为    (    )
A．+3、+3  B．+6、+3
C．+2、+3  D．+2、+2
16.（2008·恩施）2007年10月24日，“嫦娥一号”带着国人的祝福，执行中国首次“探月”之旅。“嫦娥”在升天前10小时开始加注火箭燃料（N2O4）。下列叙述中，正确的是（  ）
 A．四氧化二氮是由6个元素构成的
B．四氧化二氮的相对分子质量是92g
C．四氧化二氮中氮、氧元素的质量比7∶8
D．四氧化二氮分子中氮、氧原子的个数比为1∶2
17．某元素R的氧化物分子中，R与O的原子个数比为2︰3，则R的化合价是（  ）
A．+2价  B．+3价
C．-2价  D．-3价
18.（2007·河南）．依据氯元素的化合价的不同，有关物质按照一定的规律可排列为：①NaCl②Cl2③HClO④R⑤Cl2O7，则R可以是下列物质中的（     ）
A．KClO3  Ｂ．Ca(ClO)2   Ｃ．HClO4  D．KCl 
19．某化合物化学式为HnMO2n已知在该化合物中M的化合价为+6，则n值为（  ）
A．1  B．2  C．3  D．6
20．下列物质中氮元素的化合价由低到高的顺序排列一组是（  ）
A．N2O3、NH3、NO、N2

B．NH3  N2  NO  N2O3
C．NH3、NO、N2、N2O3

D．NO  N2  N2O3  NH3
21．（2008·自贡）图A是两种元素在元素周期表中的信息，图B是氟原子的原子结构示意图。
（1）图A方框的横线上填的是             ，图B方框的横线上的数学是          。
（2）用化学符号和数字表示：
2个氟原子          ，钠离子            。
（3）钠元素属于              （填“金属”或“非金属”）元素。
22．今有日常生活中常见的一些物质：①液氧、②氢气、③水、④空气、⑤二氧化碳、⑥氯酸钾、⑦水泥、⑧塑料、⑨铁、⑩碱式碳酸铜、⑩纯净的矿泉水、石油，请你指出：
（1）属于金属单质的是      ，属于非金属单质的是     。
（2）属于化合物的是        ，含有元素种类最多的化合物是      。
（3）属于混合物的是        。
23.说出下列符号中数字“2”的表示意义

	符号
	数字“2”的意义

	2O
	

	O2
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	O2－
	

	2O2
	前面的2

	2O2－
	前面的2


24.（2008·广东）2008年初，我国南方地区抗击暴风雪中融雪剂发挥了一定的作用。其中一种融雪效果好、无污染的融雪剂的主要成份是醋酸钾(CH3COOK)。请回答：
(1)醋酸钾中C、H、O元素的质量比为                           
(2)醋酸钾的相对分子质量为       ，钾元素的质量分数为          (保留一位小数)。
25．科学家在合成超导材料时，偶然制得了在自然界中尚未发现的紫色化合物BaCuSi2O6。它是由  种元素组成，若Cu为+2价，其中Si呈  价。写出一个相同价态硅元素的氧化物的化学式    。
26. 正确认识相关事物的相同点和不同点，是学好化学的关键之一。我们可用图4－1中左侧示例来表示事物的异同点。将两种事物相同点写在两个圆重叠的区域内，每种事物的不同点则写在相应圆中重叠区域以外的部分。请参照图4－1中左侧示例，另外确定一组化学事物，填写在右侧空格中。
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27.（2008·烟台）近年来，我市积极探索建设社会主义新农村的服务体系，许多农户获得“测土配方施肥”服务，有效解决了施肥比例不合理问题，提高了产量，减少了环境污染。小明家种了一片麦子，经农科人员测定该片土壤需补充钾元素39kg，氮元素42kg。请你帮小明算算，至少需购买硝酸钾、硝酸铵各多少千克? 

附答案：
1.A2.A3.B4.A5.C6.C7.C8.C9.D10.C11.B12.B13.D14.A15.B16.B17.B18.A19.B20.B
21.（1）Na  7 （2）2F  Na+  (3)金属
22.①铁，液氧、氢气  ②水、二氧化碳、氯酸钾、碱式碳酸铜，碱式碳酸铜  ③空气、水泥、塑料、纯净的矿泉水、石油
23.两个氢原子  一个氢分子中含有两个氢原子  氧元素的化合价为－2价  一个氧离子带两个单位的负电荷  两个氢分子  两个氢离子
24.(1)24︰3︰32 (2) 98   39.8％
25.4，+4。SiO2
26.第一种思路：从粒子的构成角度：A、分子

B、原子   a、在化学变化中可以再分   b、在化学变化中不能再分  c、不断地运动，构成物质的基本微粒
第二种角度：同一种物质的不同单质：A、氧气

B、臭氧   a、一个氧分子由两个氧原子构成   b、一个臭氧分子有三个氧原子构成   c、都是非金属单质（或都是气体）
27.解：需KNO3的质量
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101kgKNO3中，氮元素的质量
=101kg× [image: image9.wmf]%
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==101k×  eq \f(14,101)  ×100％
=14kg
42kg—14kg=28kg…
需NH4NO3的质量
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答：需买KNO3101kg，NH4NO380kg。
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